

作品被质疑由母亲代笔

蒋方舟看奥运不搭理方舟子

本报记者 师文静



年初开始的“方舟子质疑韩寒”的网络论战还未尘埃落定,7月31日到8月1日,方舟子又同样以“代笔”为由质疑青年作家、《新周刊》副主编蒋方舟,连发微博拆解分析其早年的《打开天窗》中有文章是由她的母亲尚爱兰代笔的。

1日,正在伦敦看奥运的蒋方舟回复采访她的本报记者称:“不回应,别理他”。



9岁出书“善”字写了10年? 方舟子连举“代笔”例子

7月31日,方舟子发微博称:“天才蒋方舟在刚出道不久就被多位网友证明过其母亲、作家尚爱兰是代笔,几年前她被清华破格录取时又被证明了一次。证据众多而确凿,较强的证据之一是尚爱兰写的和以蒋方舟名义发表的文章有大量的雷同,写穿帮了。”方舟子微博一出引发了6000多次转发,可谓一石激起千层浪。

随后方舟子举证蒋方舟9岁时的文章。“蒋方舟在17岁时说,她写第一本书《打开天窗》(9岁时出版)的时候还不会写字,因为当时学校还只教笔画和拼音,她是先写书再学字。但《打开天窗》里面有一篇散文说自己‘白字小姐’,10年来一直把‘善’字多写了一横,8岁才发现。这是未出娘胎就会写字。这两个地方怎么圆,特向大家请教。”根据蒋方舟9岁出书却称“善”字错写10年一事,方舟子推断蒋方舟的文章为其母亲代笔。

1日下午,方舟子继续发微博提供“代笔”证据。“2004年,蒋方舟出了一本‘十五岁少女解构五千年中华文明历史故事’的书《邪童正史》,里面有一篇《冲浪辣妹蔡姬》。一年后她母亲尚爱兰写了一本《正说中国公主》,里面《戏水女郎——蔡姬》,是《冲浪辣妹蔡姬》的扩写,其中有不少雷同语句,是母亲抄女儿的吗?还是忘了代笔写过了?”截至发稿,这条微博也被转发了600多条。

两天来,方舟子连发微博举证蒋方舟作品由其母代笔,方舟子此后是否还会继续深究蒋方舟的文章,由于其没有回复记者的采访而无从得知。

作家力挺蒋方舟 蒋方舟:不回应,别理他

方舟子这边“打假”闹得沸沸扬扬,而蒋方舟却早于7月23日去伦敦看奥运会了。有意思的是,方舟子7月31日发出质疑微博没有几分钟,就有网友到蒋方舟微博里“通风报信”,“方舟子马上就打过来了,快点做好手稿准备。”更有网友忠告蒋方舟,“姑娘,千万要忍住,不要去理方舟子,切记切记。”

方舟子发质疑微博没多久,作家慕容雪村就出来支持蒋方舟。“我和蒋方舟不算熟,只见过几次,谈的多半都是读书。她的阅读量让我很惭愧,比我见过的许多教授都渊博。我看过她的一些文章,早年作品不算很好,但越写越好。以她的知识和见解,我认为不需要有什么人来代笔。”出版人陈昱鼓励蒋方舟别怕。“读你的书,写你的字,我们期待年轻的你更加舒展,成就更多美好文字。”

军事专家赵楚则拿身边的例子力挺蒋方舟。他称,自己认识一个6岁的小孩,每天都在发愁,到底是玩呢,还是写一本关于二战的书。随后赵楚解释称,这孩子3岁开始识字超过600个,5岁的时候整天读各种二战人物传记,目前还没决定今年是否上学。

被质疑“代笔”的主角蒋方舟正在伦敦享受奥运。由于她的手机不通,记者微博私信蒋方舟,问她对此事的态度,是否会写文章反驳方舟子。蒋方舟在伦敦深夜简单回复记者:不回应,别理他。



蒋方舟和妈妈尚爱兰(资料片)

文娱速读

赵本山女儿 开闯娱乐圈



本报讯 日本女子天团AKB48的中国姐妹团SNH48正在招募中,日前有网友爆料称,赵本山的女儿赵一涵已经报名,将正式进军娱乐圈。记者联系上爆料人,他告诉记者,本山大叔还委托上海熟人牵线搭桥希望促成女儿入团。

日本偶像天团AKB48是当下最红的女子乐团,此次奥运会上一名日本选手获奖后,就对媒体表示是该团的粉丝。据知情人士透露,这次赵一涵报名是通过赵本山在上海的朋友介绍的。这一年来,赵本山在多个场合积极为女儿介绍圈内朋友,他曾自夸女儿有文艺天赋。赵一涵曾在卫视春晚晚上表演过唱歌,与黄圣依等合作过。

(王尚)

八一电影制片厂 六十岁了

本报讯 1952年,八一电影制片厂成立;如今,八一厂走过了整整六十年。

1日上午,八一厂成立60周年庆祝大会在京召开,厂长黄宏偕刘江、田华、王晓棠、翟俊杰等大批老艺术家出席。黄宏在接受采访时透露,八一厂成立至今,共拍摄了2600部各类影片,《野火春风斗古城》、《地雷战》等多部影片都堪称永恒的经典。《地道战》创造了发行拷贝8000多个、观影人次39亿的世界纪录;电影《大决战》、《大转折》、《大进军》300多万人次参加,连续观影时间可长达38小时18分,铸就了世界电影史上的又一奇观。

除了60周年“厂庆”,修复后的八一厂厂史馆也于当日正式开馆,87岁的刘江看着多年前的一幅幅老照片感慨万千:“他们当中的很多人都不在了……”据黄宏介绍,60年来,八一厂先后有7位战地记者为电影事业献出了宝贵生命,所以八一厂电影人素有“八一敢死队”之称。

(法晚)

李光洁:微电影要有意思有意义

本报记者 倪自放 实习生 徐苗苗



由省委宣传部、省文联主办,省电影家协会和本报承办,搜狐视频网络支持,青岛双星名人体育用品有限公司冠名的双星名人杯·2012(第五届)山东青年微电影大赛,目前正在作品征集阶段。第一次执导微电影的影星李光洁日前接受本报记者专访,为大赛选手支招,李光洁认为“导演选择合适的演员是至关重要的,微电影不仅要有意思,还要有意义,二者缺一不可。”

演员李光洁推出的导演处女作——微电影《幸福速递》,讲述的是一个小丑快递员传递幸福也追求幸福的爱情故事。李光洁不仅是该片的导演,还是编剧,他表示,这部微电影的创作初衷是传达“珍惜幸福”的主题,“人的一生欲望无止境,知足就好。”

在演员的选择上,李光洁选择张嘉倪扮演清纯善良的哑女,形象

气质十分契合。扮演小丑的包贝尔早在2004年就与李光洁有过合作,李光洁说构思剧本的时候觉得包贝尔与自己想象的人物,在身高、形象、状态上几乎是一样的。

在《幸福速递》中,杜淳、宋佳、薛佳凝、张嘉倪、包贝尔等明星的表演为影片增加了不少亮点。李光洁说:“导演在选演员时一定要找最适合的!尽可能多地了解演员,尽量让他们本色出演。”

在《幸福速递》中,主角小丑的扮相夸张搞笑,片中婚礼、夫妻吵架的情节也都有明显的喜剧效果,充分表现出微电影的“有意思”,李光洁说,在小丑快递员一些幽默段子中展现出的对爱情、婚姻、幸福的思考,使这部微电影“更有意义”。“拍摄微电影不仅要有意思,而且要有意义,两者缺一不可,若只选其一,建议放弃。”

山东青年微电影大赛参赛作品提交截止时间为8月20日24点,参赛者请登录大赛官方网站山东省电影家协会网www.shandongfa.org.cn或齐鲁晚报网www.qjwb.com.cn下载报名表(复印有效)。
参赛作品邮寄地址:济南市经六路117号318室 收件人:山东省电影家协会办公室
邮政编码:250001 联系电话:0531-86059019 电子信箱:sdjx9019@163.com

